

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año VI

Martes 21 de Junio de 1904

Núm. 1.414

## POLITQUERIAS

Tiene el señor Moret actos é iniciativas que acreditan en él al hombre de Estado consciente de sus obligaciones y responsabilidades. Nadie podrá sospecharlo de veleidades en favor del señor Maura. En debates solemnes del Parlamento ha habido muchos y grandes choques entre ambos ilustres oradores.

De los elementos directores de la oposición en el Congreso, el señor Moret es el único que se ha dado cuenta cabal de las enseñanzas del viaje Regio, de cómo no hay en el país esos conflictos ni esas agitaciones políticas que tanto se han explotado en los últimos meses, de cuán viva es la ansiedad del país por que se ponga mano de una manera formal y resuelta en el remedio de los males que padece.

Mostró esas ideas el señor Moret en lo primera sesión, proponiendo que se ampliase el tiempo que á la labor útil de legislar consagra el Congreso de los Diputados. Cuando el país trabaja de sol á sol, y aun de luz á luz, y en todo tiempo, es doloroso que sus representantes sólo le dediquen cuatro horas en los períodos durante los cuales están reunidos, y aun de esas cuatro horas hay que reservar dos para preguntas y menudencias que no suelen revestir general interés.

La iniciativa del señor Moret tuvo la apetecida eficacia. Se acordó que las sesiones fuesen de cinco horas. Merced á esto han podido aprobarse en pocos días varios proyectos de ley de la mayor transcendencia, á pesar de la media docena de interpellaciones ventiladas en los mismos días.

La carta del señor Moret que publica *El Liberal* de ayer, deja en plena luz lo sucedido antes y ahora respecto á la duración de las sesiones. Lejos de excluirse de las de cinco horas proyecto alguno, quedó á la autoridad del presidente de la Cámara poner á discusión cualquiera de los dictámenes que figurasen en la orden del día. Se conoce que aquellos lo inventaron los jefes de las otras oposiciones para cohonestarse ante el público de sus mesnadas y de sus rotativos, que tanto los mortificaban por su condescendencia... con el país.

Porque esos señores parece que entienden que, al prestarse las Cortes á una mayor laboriosidad, lo hacen en beneficio del Gobierno, para dar gusto al Gobierno, sin comprender que así reconocen cuánto es el deseo de éste de trabajar y servir al país, en vez de comerse tranquilamente la sopa boba del Poder. Habíase visto siempre á las oposiciones empeñadas en que las Cortes tra-

bajaran, y en censurar al Gobierno cuando así no sucedía. Ahora lo hemos arreglado de otro modo; caprichosamente, y por su gusto, demócratas y republicanos se oponen á que las sesiones sean de cinco horas mientras se discuta determinado proyecto de ley; y como si no se les hiciera caso irían de la coacción á la obstrucción, no es posible imponerles con los votos de los diputados no huelguistas una mayor laboriosidad.

Combatán en hora buena los proyectos que no sean de su agrado, que así cumplen con su deber. Nadie creará que hacen lo mismo, cuando toda su labor se reduce á suprimir una hora de actividad parlamentaria en cada sesión.

Contando con la complicidad de parte de la Prensa, propónese decir mañana á la opinión.

— Ahí tenéis la esterilidad de este Gobierno. ¡Las Cortes no han hecho nada!

Todo inútil, porque por mucho que se esfuercen los periódicos, á la vista de todos está que no es el Gobierno, que son sus enemigos los que se oponen á que las Cortes trabajen.

Ello es tanto más chocante por parte de los republicanos, cuanto que en la memoria de todos está cómo utilizaron ellos para su campaña obstruccionista del pasado invierno la defensa ardorosa de las reformas del general Linares. No eran éstas lo que al señor Salmerón importaba, porque no es el Ejército ni es la defensa nacional lo que le preocupa, sino el quebranto de los Gobiernos monárquicos.

¡Qué triste debe de ser para una propaganda y para una fé no tener otra esperanza de triunfo que el descrédito de los enemigos!

Este es un hecho que no pueden borrar todas las elocuentes enormidades que el señor Salmerón anda predicando por ahí, en la impunidad de meetings, donde nadie ha de contestarle.

## LA GUERRA ENTRE RUSIA Y EL JAPÓN

De nuestro corresponsal especial en San Petersburgo

Cada día que pasa va tomando peor cariz en Rusia el asunto de la guerra, más que por las dificultades con que se tropieza para movilizar nuevas tropas y por los conflictos económicos que están iniciando el armamento de estas y el aprovisionamiento de las que a hay en el Extremo Oriente, por los conflictos de orden público que amenazan estallar en gran parte del imperio, á consecuencia del descontento general que producen los repetidos desastres que experimenta el ejército.

¡Qué diferencia más grande existe entre aquellas muchas veces que en el mes de Febrero organizaban de un modo espontáneo é imprevisito, manifestaciones patrióticas, y las que hoy

en pequeños grupos comentan las escasas noticias que la censura deja llegar hasta ellas!

En su modo de proceder, de sentir y de pensar, media un abismo infranqueable, y sin embargo son las mismas.

El cambio operado en ellas es radicalísimo, y por este motivo, en lugar de ver en los japoneses el enemigo de Rusia, lo ven en los que, cediendo á proyectos egoístas y criminales, provocaron la guerra, primeramente, y después, con sus ambiciones, han dado lugar á las desdichas que un día y otro llueven sobre los que defienden los intereses rusos en el Extremo Oriente.

Donde no se ha operado cambio de ningún género es en los centros oficiales.

En estos se continúa creyendo que el triunfo definitivo será de Rusia, y que de un momento á otro Kouropatkin obtendrá una victoria definitiva sobre los japoneses; momento que no parece llegar nunca, porque se le está esperando desde que los japoneses pasaron el Yalú.

Hoy hemos hablado de la marcha de la guerra con un oficial de Estado Mayor, Karloweki, y á juzgar por el optimismo que reflejaban sus palabras, diríase que todos los reveses experimentados por la Marina y el Ejército rusos, obedecen á un plan perfectamente preconcebido y cuya finalidad es no dejar vivo ni uno solo de los soldados japoneses que han puesto el pié en la Mandchuria.

«Puerto Arturo—dijo Karloweki—resistirá desahogadamente los ataques de los japoneses. No es probable que lo puedan tomar por asalto, por las numerosas líneas de fortificaciones y atrinchamientos de que ha sido rodeada la plaza por tierra, pero si el enemigo se obstinase en tomarla sin reparar en pérdidas y arrojara sobre ella soldados y más soldados para que ni un solo momento cesara la lucha, con el fin de que los defensores perecieran de cansancio, esté usted seguro de que la toma de Puerto Arturo costaría al Japón de 40 000 á 50 000 hombres, pérdida que no sería ni con mucho compensada con la posesión del importante puerto.

«Además, debe tenerse en cuenta que todos los barcos averiados de la escuadra de Puerto Arturo se encuentran ya en disposición de hacerse á la mar, que la entrada del puerto no está obstruida y que las enormes posesiones de carbón que hay en los grandes docks están intactas, porque la escuadra, desde que los japoneses la bloquearon, no ha gastado otro carbón que el llevado por los chinos, y por lo tanto, el enemigo tiene mucho que temer de nosotros por mar.

«El general Kouropatkin, aunque otra cosa piensen nuestros enemigos, no tardará en conseguir señalada victoria. Actualmente dispone de 200 000 hombres, y del 5 al 15 de Junio (calendario ruso) recibirá un refuerzo de 35 000, todo el 10.º cuerpo de ejército, y del 15 al 30 del mismo mes, otro de igual cantidad de combatientes, el cuerpo 17.º, y es probable que seguidamente se le incorpore el cuerpo de reserva movilizado en Kazan.

«Como á estos 105 000 hombres hay que unir los refuerzos que constantemente están llegando á Karbine, puede asegurarse que en 1.º de Julio tendrá Kouropatkin á su disposición 400 000 hombres, sin contar las tropas de Puerto Arturo y Vladivostok, ni las que guardan los ferrocarriles.»

Como ven nuestros lectores, las cuentas del buen Karloweki son muy galanas; pero, la verdad, tememos que estén llenas de errores.

Estamos inespacionados del pesimismo que reina en toda Rusia, y forzosamente todo lo tenemos que ver negro.

Rutoff.

San Petersburgo 16 de Junio.

## Costumbres castreñas

La noche de San Juan

Fué el año pasado la última noche de San Juan, que pasé entre mis paisanas (por que no ha venido otra después) y al recordar hoy las costumbres de mi pueblo en esa noche, no titubeo un momento en darlas á donocer á mis queridos lectores, siquiera sea por su originalidad.

Un rincón pintoresco del barrio de Triana transportado á la fértil ribera del Guadajoz, de ese riachuelo que besa las plantas de Castro retratando en sus aguas cristalinas los negros torreones y el azul de un cielo tachonado de astros que brillan cual si de plata fuesen, un pedazo de gloria andaluza en fin es en esa noche el Paso de las rosas, el Coso, toda la ribera y las carreteras de Montilla, Cabra y Baena.

Esa noche, el pueblo en masa se desploma en estos lugares guitarra en mano y bota al hombro, dejando (quien no las tiene) las penillas acostaditas para recogerlas al otro día, y tomando en cambio una gran dosis de buen humor antes de salir de casa, extendiéndose en derredor en músicas y risas, bailoteos y jolgorios interrumpidos á veces por aquellos ó aquellas quienes el vino les producen tristezas y melancolías, ó que no supieron bien solearse las penas antes de salir de casa.

Pero no es esta la originalidad de la costumbre, no; un cuadro así, donde sobran sonrisas y músicas, buen humor y... todo menos vino, se presenta á cada paso en nuestra Andalucía. Este cuadro tan lleno de luz, no es otra cosa para mis paisanos, que hacer la entretenida hasta que dan las doce, hora santa para ellos en que cesan las dolencias y males del cuerpo. A la primera campanada de las doce, ya están las orillas del río enjadas de humanos seres que meten cada uno en el agua lo que de enfermo tienen, siendo los más originales los que padecen la hernia. Estos necesitan de más requisitos para sanar. ¡Hay que pasarlos por la mimbre! Pasados por la mimbre, consiste en tender por el vado varas de mimbre unidas para que atraviesen el río de orilla á orilla, poniéndose en una de ellas un Juan cogiendo la punta de la vara y en la otra una María cogiendo la otra idem por la otra idem. (Esto es requisito necesario) mientras que el ser quebrado atraviesa el río pasando por encima de la mimbre y mientras el Juan exclama todo lleno de fé:—Tómalo María. María entonces, un tanto conmovida y con no menos fé contesta—dámelo Juan. (Ahora los dos á duo). Este niño sanará.

Y no me diga V. nada de los que se lavan los ojos para curarse las cataratas, ó los que meten el dedo para curarse de un pinchazo.

Una vez terminado todo esto, muchos de los espectadores icauguran con su baño nocturno, la temporada de los (ot a vez idem) idem en la pintoresca playa del Guadajoz.

Después de haberse puesto en vías de curación los enfermos, las gentes prosiguen su fiesta interrumpida hasta que el sueño poco á poco me los vá echando de aquellos lugares, sanos y salvos y... hasta otro año que se verifique la misma operación, por que hay que advertir que no en un año sólo se pueden curar todos. Yo conozco á un individuo

que hoy cuenta ochenta y cuatro años que se pasa por la mimbre, y aún sigue con la misma enfermedad: pero no por eso tiene perdidas las esperanzas; él piensa sanar. Ahora, que no sabemos cuando.

José M.º Jiménez.

Castro del Rio.

## TEATRO-CIRCO DE VERANO

Una despedida

Señor Director de EL DEFENSOR DE CORDOBA.

Muy señor mio: Al partir hoy para tierra valenciana, que es la mia, donde continuaré mi campaña artística, no puedo olvidar las galantes atenciones que con mi humilde persona ha tenido el público cordobés.

Agradecida á las muestras de aprecio que me han dispensado, así como á las lisonjeras frases que conmigo ha tenido la crítica periódica, á todos doy las más expresivas gracias, ansiando que en no lejano día pueda trabajar ante este público tan cariñoso, no para conseguir aplausos sino para mostrarles siempre que no los olvida y que guarda un recuerdo tan cariñoso como sincero de los cordobeses.

Su afectísima s. s. q. l. m. b.

Pilar Martí.

Por lo que á nosotros respecta la señorita Martí, no ha escuchado palabras de lisonja, que nunca fueron de nuestro agrado, y los elogios que le hemos dirigido desde estas columnas se deben solamente á la flexibilidad de su talento, á su bonita voz y dotes especiales que le han hecho acreedora á los aplausos del público y á las justas alabanzas de nuestra pluma.

La señorita Pilar Martí que en Córdoba ha adquirido tantas simpatías será siempre bien recibida entre nosotros y tenemos la evidencia de que en otra etapa escuchará más aplausos y tendrá siempre á su devoción las voluntades de todos los asiduos concurrentes al teatro.

## RECUERDOS MILITARES EN AMÉRICA

Chapultepec

A D. Carlos García Alix, Comandante de Infantería y Gobernador civil de Gerona. (Conclusión)

Al alborar del día 13, continuó mas insistente el bombardeo desde las posiciones del Molino del Rey y la batería del Sur; el General Bravo luchaba denouadamente, aislado por la impericia de Santa Ana. A las nueve de la mañana, mientras tres columnas de asalto desarrollaban espantosa tragedia de sangre y fuego, mientras el batallón «San Blas» caía épicaamente al pié del cerro rodeando á su valiente jefe, el ínclito teniente coronel Santiago Xicotencatl, y mientras bajo la alta bóveda de los viejos ahuehuetes caían multitud de héroes gritando: ¡Viva México! Santa Ana corría inútilmente de un punto á otro realizando con su estúpida dirección la abnegada conducta de los leales mexicanos.

La última defensa de la tan disputada posición correspondió á los jóvenes alumnos de Colegio Militar, á quienes cupo la gloria de ser los que sostuvieron el final de tan tremenda jornada. «Eterna es la gloria de aquellos niños héroes que admiraron al enemigo con su entereza de bronce, honrando la bandera de su patria y sellando con luz de sol—luz roja de crepúsculo trágico, luz roja como su sangre—la leyenda del agosto Chapultepec!

Murieron defendiendo el último reducto del Colegio Militar los siguientes alumnos: teniente Juan de la Barrera y subtenientes Francisco Márquez, Fernando Montes de Oca, Agustín Melgar, Vicente Suárez y Juan Escutia, y siendo heridos el subteniente Pablo Bannet y los cadetes Andrés Mellado, Hilario Pérez de León y Agustín Romero. Quedaron prisioneros con el General Monterde, director del Colegio, los capitanes Francisco Jiménez y Domingo Alvarado; los tenientes Manuel Alemán, Agustín Díaz, Luis Díaz, Fernando Ponce, Joaquín Argáiz, José Espinosa y Agustín Peza; los subtenientes Miguel Ponce, Ignacio Peza y Amado Camacho; 37 cadetes y el personal de tropa.

«Noble y heroica juventud, que como primicias de tu patriotismo ofreciste a México la sangre, la vida y la libertad bajo las hermosas auroras de Chapultepec tu memoria vive hoy en el pueblo y en el ejército mexicano y es el espíritu luminoso que inspiró a don Benito Juárez para salvar la independencia amenazada y al ilustre Porfirio Díaz para engrandecer el legado de sus antecesores.

«Hemos pasado por las amargas pruebas— escribe el muy ilustre General mexicano Reyes— que nos impuso la ley ineludible de nuestros antecesores históricos, de los atavismos de las razas de que somos la resultante, de la ebullición de sangres enemigas, que se mezclaron con sus odios y sus energías contrarias; y al fin, depurados por el fuego de todos los tormentos, acrisolados, después de sufrir el martirio de tremendas luchas, nos podemos presentar ante el mundo con un ejército que ha sabido, sacrificándose, formándose entre la matanza, salvar la independencia y la libertad de la Patria, formidablemente amenazadas en un luctuoso período de sesenta años de constantes guerras...»

Y por el mismo período de prueba han pasado las demás naciones americanas, hasta dar vigor a sus instituciones y respeto a sus banderas; período de braga continua, en el que sus héroes se remontan a la luminosa región de los inmortales; período en el que brillan como campeones del honor y de deber Caxias, Menna Barreto, el Conde d'Eu, Flores, Roca, Zaragoza, Riva Palacio, Juárez, López II, Grau, Bolognesi, Baquedano, Pratt, Ladislao Cabrera y otros muchos.

Hoy que las razas aprietan sus lazos y se preparan para el porvenir; hoy que las potencias coloniales rodaban amorosamente las relaciones entre la metrópoli y apartadas regiones; hoy que por encima de la religión y las costumbres los pueblos se compenetraban misteriosamente; hoy que naciones poderosas como Inglaterra y Francia y muy reducidas como Portugal y Holanda nos enseñan cómo se coloniza y se ensancha el alma de la patria; hoy que la emigración y el comercio nos muestran de qué modo se forman núcleos nuevos, engendradores mañana de nuevos pueblos, y hoy que la Historia traza los derroteros de la colonización, es precisamente cuando España abandona el campo fecundado por varias generaciones, sellado con la sangre de millones de sus hijos y tallado con las bayonetas de insignes candillos y de nobles soldados. Cuando las naciones europeas disputan a porfía los mercados del Nuevo Mundo, nuestro comercio, agricultura e industria luchan desesperadamente faltos del apoyo oficial; cuando nutridas comisiones militares salen de Francia y Alemania a organizar aquellos nacientes ejércitos las armas españolas apenas si salvan las fronteras patrias para demostrar que hemos sabido hermanar el heroísmo de Sagunto con la ciencia de Villamarit; cuando las fabricas de material de guerra del extranjero llevan a América sus máquinas destructoras, nuestra industria militar, famosa por la bondad de sus productos y la competencia de su personal, arrastra lánguida existencia; cuando poderosas empresas llevan a las regiones del continente americano junto al esfuerzo personal los alientos de la patria, en la

nuestra no sólo constituye esta idea un sueño, sino que carecemos de bríos para ir a dos paños, a Canarias, donde capitales ingleses y belgas son los dueños de la mayoría de las riquezas codiciadas del archipiélago de las Afortunadas.

Y no se diga que nuestra patria se halla en peores condiciones que las concurrentes a América; tenemos en este continente el país favorable a nuestros propósitos y el elemento español con un patriotismo rayano en locura; tenemos allí el ambiente que es netamente hispano, porque cuando los americanos evocan sus glorias, acuden a su mente las nuestras, porque son hijos como nosotros de un mismo tronco.

En Europa, nuestra patria es codiciada por su posición geográfica; en el Nuevo Mundo, los pueblos anglosajones ambicionan los territorios de nuestros hermanos menores por las riquezas que en su suelo atesoran. Momentos, pues, de peligros étnicos se avecinan; la lucha empezará por España y por México, y allá en las costas cantábricas ó por Gibraltar y en las orillas del golfo mexicano ó en la meseta del Anáhuac se librará la decisiva contienda, tras la oscura guerra diplomática, ya hace años iniciada. Si la suerte no es propicia, habrá triunfado la raza; si no es adversa, justo es que nos castigue la Historia por no haber podido ó no querer la alianza moral y material entre el pueblo español y el americano, ya que llevamos sobre los pueblos anglosajones la ventaja de nuestra literatura, de nuestra malicia, de nuestro comercio y de nuestra agricultura e industria.

Antonio García y Pérez,  
Capitán de infantería con diploma de E. M.  
Córdoba 30 Marzo de 1904.

De la revista Unión Ibero Americana.

## Notas madrileñas

Nos pasamos la vida, los que en Madrid vivimos, trinando contra la corrupción de las costumbres, con lo cual hacemos méritos, no para que nos tachen de mojigatos sino para que nos concedan patente de hipócritas, que es la más despreciable y peor de las cualidades.

El vicio corroe nuestras entrañas, nos disminuye y empobrece la sangre, y si todavía queremos aparecer como sanos de espíritu y de cuerpo, es sólo por esas conveniencias sociales, de que somos tan esclavos.

Yo quiero que se me diga que inmoralidad es la que verdaderamente nos indigna, porque quizás por ceguera de mi cerebro no acierto a señalarla.

El espectáculo que ofrece el teatro de la Zarzuela no será, no puede serlo porque de lo contrario como a diario se venderían todas las localidades. Y el público, que asista a dicho coliseo no se compone de ramera y jóvenes degenerados. Asisten también muchos padres de familias, de esos que los indulgentes periodistas les otorgamos el dictado de "respetables"; van honestas jóvenes, van hasta niños. ¡La moral que aprenderán viendo a Chavito levantarle las enaguas a una tiple que ya lleva al aire hasta más arriba de la rodilla!

No exagero al afirmar que en Roma y en Actualidades donde toda lascivia puede estar justificada porque ella constituye su fuerza, se guardan más bien las apariencias. Pues, ¿y los buenos sentimientos de que que alardeamos? En un cafetín á donde tuve que ir anoche citado por un compañero, presencié el espectáculo más inmoral é inhumano que pueda existir: Dos niñas de 6 á 7 años, de scotadas, con los brazos al aire, bailaban tangos y boleros, el can can y el cake walk, dando á todos los movimientos y contorsiones la voluptuosidad y desenfreno posible. Las pobrecitas hacían lo que les enseñaron, y en el fondo azul de sus pupilas bien se reflejaba su ignorancia respecto á la significación de aquel entusiasmo bestial que manifestaban los espectadores con sus rugidos y aplausos.

José María Marabotto.

## Notas Taurinas

Mas del beneficio de un torero  
Además de lo que habrán leído nuestros lectores sabemos y que tomará también parte en la corrida que se ha de celebrar en esta capital el día 29 del actual los diestros José Campos (Campito), Felix Asiego y nuestro paisano Manuel Rodríguez (Manolete), en compañía de Crespito.

Despedida de Bombita  
El domingo próximo se despedirá del público madrileño Emilio Torres (Bombita) con la siguiente combinación.

Seis corripetos de la afamada ganadería del marqués del Saltillo, que serán estoqueados: dos por el aplaudido diestro Antonio Fuentes, otros dos por el beneficiado, uno por el simpático matador Ricardo Torres (Bombita) y el último por el joven novillero que ocupa el tercer lugar en la dinastía de los Bombas.

La suerte de banderillas la ejecutarán: Fuentes es uno de los dos toros que corresponden estoquear á Emilio Torres; Patatero y Blanquito en uno de los que mate Fuentes y en el que despache Ricardo, y éste y su hermano mayor el sexto, que, como dejamos consignado, deberá paseportarlo Bombita III.

El cartel, por lo que se ve, es realmente sugestivo, y, seguramente, proporcionará al beneficiado palmas y crecidos rendimientos.

La de beneficencia en Malaga  
El día 17 de Julio se verificará en Málaga la corrida de Beneficencia.

Se dice que en ella tomarán parte Bombita Chico y Machaquito.

No nos parece mala la combinación.

Novillada

Es probable que el día de San Juan maten seis novillos de Ibarra en la plaza de Madrid, los banderilleros Blanquito y Patatero.

Poli.

## Sección Comercial

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio. Madrid 21

Fondos públicos

5 por 100 Interior...	75 00
5 por 100 Amortizable...	96 85
Banco de España...	478 00
Comp. Arrendataria Tabacos...	422 00
Cambios sobre el extranjero	
Cheque vista Paris...	38 80
Id. Londres...	34 86
Oro Alfonsoino...	36 00
Id. antiguo...	37 00
Id. Isabelino...	39 00

Valores locales

Sociedad Minera-Cordobesa de Sierra Alamiella (Almería)...	100 00
Sociedad Eléctrica de Casillas...	100 00
Idem de la Vega de Armijo...	100 00
Empresa de Mercados, série A...	100 00
Id. série B 6 por 100 privileg...	100 00
Empresa de Aguas Potables...	72 00
Acciones de la Plaza de Toros...	176 00
Id. del Circulo de la Amistad...	200 00

MERCADO DE CORDOBA

	Reales
Acete...	de 32 1/2 á 33 arr.
Trigo duro...	de 44 á 50 fan
Id. blanquillo...	de 50 á 51
Cebada...	á 31
Habas...	á 46
Alpiste...	á 105
Garbanzos tiernos...	de 100 á 135
Id. duros...	de 00 á 68
Alverjoces...	á 43
Yeros...	á 00
Escaña...	de 00 á 24
Harina blanca extra...	á 18 y 1/2
Id. corriente...	á 18
Id. recia asemolada...	á 17 y 3/4
Id. superior...	á 16 y 17
Id. corriente...	á 16 y 1/4
Id. tercera...	á 13 y 1/4
Silvados cabezuelo...	á 15
Id. hoja...	á 7
Id. cabezuelo recio...	á 14
Id. hoja...	á 6 y 1/2
Maiz...	de 42 á 43

## Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS	
Temperatura máxima al sol y al aire libre...	36 00
Id. id. á la sombra...	32 40
Id. mínima...	16 00
Id. media...	24 20
Oscilación...	16 40
Agua de lluvia en milímetros...	0 00
Id. evaporada en id...	8 80

OBSERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0° y al nivel del mar...	764 10
Temperatura á la sombra...	25 60
Id. termómetro humedecido...	20 40
Tensión del vapor...	14 64
Humedad relativa...	60 00
Estado del cielo...	despejado
Dirección del viento...	S. O.
Fuerza...	ventolina
Velocidad...	0000

## Crónica Provincial

DE HINOJOSA

Los cazadores

Ayer celebró reunión la sociedad de cazadores para acordar definitivamente el nombramiento de la Junta directiva, resultando elegidos por votación los mas caracterizados y entusiastas aficionados que expresamos á continuación:

Presidentes honorarios: don Angel Dominguez Mifsut, don Juan Murillo Maya y don Pedro José Mohedano.

Presidente efectivo: don Juan Murillo Moyano, teniente de caballería.

Vicepresidente: don Alfonso Romero Perea.

Secretario: don Manuel Tolosa Moreno.

Vicesecretario: don Antonio Barbancho Perea.

Tesorero: don Alfonso Sanchez Ramirez.

Vocales: don Antonio Romero Gomez; don José Perea Moreno, don Santos Calvo Segovia, don Daniel Aparicio Perea, don Floro Pizarro Rebollo y don Francisco Soto Franco.

Reiteramos á los cazadores de esta localidad nuestra felicitación sincera.

Ventanas peligrosas

No hace mucho tiempo llamamos la atención sobre las ventanas salientes, cuyos ángulos inferiores de aguzados vértices, á unos decímetros fuera de la pared amenazan la vida del transeunte. Volvemos á señalar este peligro creyendo cumplir con un deber. Sin hacer indagación alguna hemos visto á dos niños, que no llegan á nueve años, con heridas en la cabeza causadas por referidas ventanas y hemos oido de otras personas que han sufrido la misma suerte. Hacemos punto por no necesitar de comentarios esta cuestion.

Luz eléctrica

Por tercera ó cuarta vez se proyecta instalar la luz eléctrica para el alumbrado particular y público que hace más falta que el pan nuestro de cada día.

A pesar de las afirmaciones que nos hacen no lo creemos plenamente. Sobre este punto necesitamos ver para creer.

Dicen que pronto comenzarán los trabajos, y entonces daremos más detalles.

El corresponsal.

20 Junio 1904.

DE AGUILAR

Bautizo

A las seis y media próximamente, en la tarde de hoy, ha sido bautizada en la parroquia de Nuestra Señora del Soterraño, una niña, hija de nuestro muy distinguido amigo don Manuel Aragón y Calvo de León.

El acto se anunció y efectuó con gran solemnidad, habiendo administrado el Santo Sacramento del bautismo, el digno Sacerdote don José Aragón y García, tío del padre de la recién nacida, que apadrinó su tía, la señorita

María Carrillo Tiscar, hija del Excelentísimo señor Marqués de Senda Blanca. Han asistido á citado acto, los señores don Carlos y don Luis Carrillo Tiscar; las distinguidas y simpáticas hijas de éste y varias otras también distinguidas personas, parientes y amigos de los padres de dicha recién nacida.

En la calle Jesús y subiguientes hasta la casa de los señores de Aragón, había estacionada mucha concurrencia, especialmente mujeres y chicos de la clase más popular, deseosos de disputarse las acostumbradas monedas, que al regreso de la iglesia arroja al suelo como de costumbre el padrino; y sucedió, que al arrojar ayer las monedas, (según nos informan) en este recorrido, la muchedumbre se apretaba y porfiaba por cogerlas, haciendo algunas personas una regular recolección de las mismas que parece fueron arrojadas en abundancia en todo el recorrido.

Nuestra enhorabuena más sincera, la distinguida y respetable familia de citada recién nacida; y especial y singularmente, á los padres del tierno fruto de los sublimes y providenciales destinos de la Creación.

El corresponsal.

19 Junio 1904.

DE LA CARLOTA

Defunción

Tras larga y penosa enfermedad llevada con resignación, ha pasado á mejor vida el infortunado señor don Angel Fernández Choret, padre de los señores don José Joaquín y don Angel Fernández, administrador de consumo y comerciante respectivamente de esta localidad.

A los solemnes funerales verificados por su alma, asistió inmenso gentío compuesto de todas las clases de esta sociedad, dando así una vez más testimonio de las grandes y merecidas simpatías que gozaba referido señor en este pueblo.

Nuestro más sentido pésame á la familia del finado.

Corresponsal.

DE OTROS PUEBLOS

Incendio

Ayer se declaró un incendio en la haza denominada "Tintorera", del término de Almodóvar del Rio, siendo pasto de las llamas unas decenas de hectáreas de tierra sembrada de trigo, cuyas pérdidas se calculan en 350 pesetas.

De las diligencias practicadas para aclarar las causas del siniestro resultan que momentos antes estuvieron los segadores fumando, siendo esta por tanto los autores inconscientes del siniestro.

Plaza vacante

Está vacante una de las dos plazas de médico titular de El Carpio, dotada con 1.250 pesetas anuales.

Se proveerá por concurso en el término de treinta días.

Suicidio

En la noche del día 19 del actual se suicidó arrojándose á un pozo conocido por los "Manaderos", que existe en las inmediaciones de Balsecázar el vecino de la misma, Nicolás Agudo Pineda, el cual padecía del estómago y que aprovechando un descuido de su familia adoptó tan fatal resolución.

## Crónica Local

En la Audiencia

Mañana se verá en esta Audiencia en juicio oral y público y con intervención del jurado, la causa instruida en el juzgado de Aguilar por el delito de asesinato, contra Francisco Miguel López, defendido por el señor Aguilera Tablada y representado por el señor Toro Castillo.

Beneficio

Anoche se verificó en el Teatro de Verano el beneficio del coro general y de las segundas partes de la compañía que en él ha venido actuando hasta ayer.

Los beneficiados recibieron los siguientes regalo: de doña Pilar López

de Alvarez Capra, una magnífica banda de dulces; de don José Alvarez Capra y compañeros de palo, 125 pesetas; de don Manuel Garcia Lovers, 100; de don Adolfo Castañeira, 50, y veinte de un abonado, cuyo nombre ignoramos.

#### Disposición

Por R al orden del ministerio de la Guerra se ha resuelto que los sargentos que estando en filas obtengan un destino civil, hagan el viaje por cuenta del Estado hasta el punto de su nueva residencia.

#### De paso

En el correo de hoy ha marchado a Tolosa, el matador de toros, Antonio Montes.

#### Compañía

Mañana marchará a Alicante donde debutará el sábado la compañía de zarzuela que dirige don Emilio Duval.

#### Compañero

Esta noche en el exprés marchará a la corte, nuestro querido compañero don Francisco J. Foronda y G. de Vallarino, á causa de haberse indispuerto gravemente su señor padre.

Le deseamos buen viaje y al enfermo un completo restablecimiento.

#### Aprovechamiento notable

Ha obtenido la nota de sobresaliente en las asignaturas de segundo curso de solfeo y primero de piano y la de notable en la de tercero de solfeo, la niña Gabriela Alonso.

Los exámenes se han efectuado en el Real Conservatorio de Música de Madrid.

La niña, en cuestión, sólo cuenta doce años á la hora presente, por lo que es más de elogiar su aprovechamiento y dotes especiales al obtener tan brillantes notas, merced á la preparación que de ella ha hecho nuestro querido amigo don Juan Bautista Espejo.

Al publicar esta noticia para satisfacción de la estudianta y aprovechada joven y de su maestro, nos complace en dar á ambos nuestra más cordial enhorabuena, extensiva á la señora viuda de Alonso, madre de la examinada.

#### Bautizo

Anoche, en la iglesia de San Miguel, recibió las sagradas aguas del bautismo una preciosa niña hija de nuestro amigo particular don Manuel Durán, siendo padrinos de la recién nacida los pequeños hijos del conocido industrial y amigo nuestro don Antonio Granados.

#### De pelo en pecho

Ha sido denunciada una mujer que ayer en la calle Ruano Girón promovió escándalo é insultó á otra mujer y á su marido.

#### Pedrea

Ha sido denunciado un joven que ayer apedreó al vecindario en la calle del Claustro.

#### Buen esposo

Un sujeto que en su casa calle de Juan Paló promovió escándalo é hirió á su esposa en la frente, ha sido denunciado por el guardia número 26.

#### Otro escandaloso

Ayer promovió un fuerte escándalo en su casa calle Diego Méndez un sujeto que empleó contra su querida los epítetos más salientes de su escojido repertorio, rompiéndole además los muebles y derribando la puerta de la habitación.

#### Quejas

Los vecinos de la calle Horno de San Juan se quejan con harta razón de las faltas de policía urbana que se cometen en dicha vía por desahogados que la convierten en sentina donde toda inmundicia tiene su asiento.

Es preciso, por lo tanto, que por quien corresponda se evite una falta de incultura tan grande como la que esto revela.

#### Almoneda

Se hace desde el día de varios muebles en el Patio de San Francisco calle de Nuestra Señora del Pilar núm. 18.

#### Visita

Hoy han llegado á esta capital dos influyentes personas de una localidad vecina, con el solo objeto de visitar al representante del Aguila Negra y hacerle un importante pedido.

Tal es la fama de dicha cerveza, que

no han querido confiar á una carta su petición y antedichos sujetos han venido en persona á hacer el encargo.

## SOMATOSE

Contra la clorosis.

Después de la cura el pago

Es cosa cómoda para todos y asegura á los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en cuarta plana. Milagrosos confites ó inyección antivénereas y Reob anti-sifilítica de COSTANZI.

#### Para las señoras

Nos comunican de Madrid, que por las damas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres de la célebre modista parisiense Mad. Concha, establecidos en la calle de Esperteros, número 8.

Recomendamos á nuestras lectoras las confecciones de la referida modista en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

#### Es un hecho

reconocido por la ciencia y los muchos enfermos que así lo aseguran, que para combatir la tos, ronquera, y todas las enfermedades de la boca y la garganta no debe usarse más que las PASTILLAS BONALD por su eficacia en dichos padecimientos. De venta en todas las farmacias, y en la del autor, Núñez de Arce, 17, Madrid.

## Cafés del Gran Capitán

CERVECERIA Y SUCURSAL

#### Helados para hoy.

MANTECADOS  
CREMA DE AVELLANA  
FRESA  
ALMENDRA.—LIMON  
BARQUILLOS RELLENOS

PRECIOS.—Mantecado, Crema de barquillos, cuarenta céntimos.—Almendra y limon, veinticinco céntimos.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Sta. Demetria y S. Paulino y S. Casio.

## Pasatiempos

#### Charada por J. M.ª J.

En un tres cuatro allá esas pajas, á dos cuatro le hicieron la mortaja y aunque no dos primeru uno con otro, no teman mis lectores que los compositorés todos hacen lo mismo ante mi todo.

(La solución en el próximo número.)

Solución á la anterior:

MCN-JA

## PIANOS

Unicos que han sido premiados en la Exposición Regional Andaluza con

#### MEDALLA DE ORO

Venta al contado y á plazos, garantizando los pianos por el tiempo que desee el comprador.

Depósito de música de toda clase y á precios sumamente económicos.

Por las condiciones especiales de economía en que se haya montada esta casa, es la única que puede hacer las operaciones con más ventaja que ninguna otra.

Precios de fábrica.

No hay rifa ni lujo, pero sí positiva baratura.

Gran surtido de pianos para venta y alquiler de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

LUIS LERMA

HORNO DEL CRISTO, 4

CORDOBA



## PARA CERVEZAS EL AGUILA NEGRA

OVIEDO COLLOTO

BRUNE, una botella, contiene el mismo gluten que cinco panecillos.

BLONDE una botella contiene el mismo gluten que cuatro panecillos.

POPULAR, una botella, contiene el mismo gluten que tres panecillos.

Cervezas puras é inalterables, garantizadas, sin adición de alcohol ni anti-sépticos: no producen por lo mismo, dolores de cabeza, descomposición de vientre, ni malestar alguno, por más que se tomen con exceso. Por su riqueza en malta constituyen un verdadero alimento líquido; obran como refrescante tónico y estomacal, regulando la digestión y el apetito.

Todas las personas sin distinción de sexo ni edades, sanas y enfermas; como las amas de cría deben beber y pedir en todas partes las acreditadas é inmejorables Cervezas de EL AGUILA NEGRA de Oviedo, exigiendo en todas las botellas el tapón corona con patente de invención.

La cerveza del AGUILA NEGRA es la mejor cerveza, probadlo y os convenceréis.

Representante en Córdoba, José Casado.

Depósito Barroso 6, (antes Pierna).

#### SANTA FILOMENA

## FABRICA

## de Ladrillos

de todas clases

SITUADA EN  
PUENTE GENIL

Recomendamos los ya acreditados ladrillos de esta Fabrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de la arcilla que emplea en la elaboración, su buen cocido, resistencia extraordinaria y baratura; siendo sus dimensiones y precios fijos sobre wagón los siguientes:

	Ptas.	Cts.
1000 ladrillos adobes de 30 centímetros largo por 15 ancho y 5 1/2 á 6 grueso	47	50
1000 ladrillos medio grueso de 30 centímetros largo por 15 ancho y 3 1/2 á 4 grueso	32	50
1000 ladrillos de alfaja de 34 centímetros largo por 17 ancho y 3 grueso	32	50
FINOS		
1000 morteretes prensados para fachadas y zócalos de 21 por 11 y 5 1/2	50	
1000 morteretes prensados de canal para pavimentos de 21 por 11 y 5 1/2	50	
NOTA.—Pago anticipado ó 30 días fecha de la factura con buenas referencias.		
Se remiten muestras á quien las solicite y se fabrican por encargo otras dimensiones.		

## PAPEL

En esta Administración se vende por arrobas.

LA SEÑORA

## DOÑA ELENA OGLIETTI Y GARCÍA

Falleció el día 14 de Junio de 1904  
A LOS 61 AÑOS DE EDAD  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
D. E. P.

Su Director espiritual, su viudo, don Carlos Pérez Guerrero; hijos doña María de la Concepción, doña María del Loreto, don Carlos, don José, doña Elena y don Martín; hijos políticos doña Matilde Alvarez y Fernández, don Pedro Fernández Pintado y Díez de la Cortina, y doña Cecilia Carretero y Vargas; nietos, demás parientes y amigos de la finada ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren mañana en la parroquia de San Pedro, por los sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de referida señora.

## GONZÁLEZ HNOS

S. 27 C.

38, O'Donnell, 38. - SEVILLA

Baños, Lavabos, Inodoros  
Cementos, Azulejos, Losetas,  
Tubos de grés, Baldosas de cristal, etc., etc.

Pidanse precios y catálogos

## PERFUMERIA INGLESA

de las mejores marcas. Cosméticos dentífrico, elixires, jabones y demás objetos de tocador.

● ● DEPÓSITO EXCLUSIVO ● ●

de las renombradas Tinturas Emilmat para teñir el pelo en todos los colores La Verdad.—Ant. A. Morales.—Gondomar, 7

## 300 PESETAS

mensuales, todos pueden ganar las, vendiendo hermosísima novedad artística.—Escribid en seguida: Pennellypes C.ª, Milán (Italia.)

## La Verdad Imprenta

PAPELERIA  
Encuadernación

## JUGUETERIA

## Sellos de Cauchú

#### Bodega

Desde el día se arrienda una espaciosa bodega, sin humedad ninguna, en la calle del Carmen núm. 9 (Patio de San Francisco).

Para tratar de su precio y condiciones, en el mismo barrio, calle del Pilar núm. 16.

## El Telégrafo

De nuestro servicio particular

#### Huelga peluquera

Madrid 21 (10:15)

Los dueños de peluquerías de Barcelona han acordado mantener su resolución sobre descanso semanal, no abriendo los lunes los establecimientos.

La policía ha detenido á algunos huelguistas que rompieron á pedradas los cristales de las peluquerías.

#### Defunción

En Barcelona ha fallecido don Valentín Almirall, antiguo presidente del Ateneo y jefe que fué del movimiento federalista y regional de Cataluña. Tuvo una época de grandísima popularidad.

#### Tropas portuguesas

Madrid 21 (10:30)

Telegrafían de Lisboa que el vecindario ha hecho una cariñosa despedida á las tropas que han embarcado en el transporte "San Tomé", con destino á Angola y Benguela.

El Ministro de Marina despidió á los expedicionarios.

La prensa les consagra sentidas frases.

#### De la guerra

Madrid 21 (11:45)

Un despacho del almirante Skrydloff confirma que la escuadra de Vladivostok echó á pique el día 15 á tres transportes japoneses cargados de material y conduciendo soldados. Muchos de estos perdieron la vida.

El día 16 la misma escuadra apresó el vapor inglés "Atlanta", cargado de carbón por parecer su documentación sospechosa. El "Atlanta", ha sido conducido á Vladivostok.

#### Huelga que termina

Madrid 21 (13:30)

Se ha conjurado la huelga de Jerez.

#### Viaje régio

El rey anticipará el regreso de Avila, con objeto de despedir á la infanta doña Eulalia.

#### Ministro

El Sr. González Rotwous, acompañará al ministro de Agricultura Sr. Allendesalazar en su viaje á Barcelona.

¿Intento de atentado contra Maura?

Madrid 21 (11:45)

Ha prestado declaración ante el juzgado un sujeto llamado Rafael, á quien le cyeron decir en el Rastro que pensaba atacar contra la vida del Sr. Maura.

El Rafael sigue detenido en el juzgado.

Mencheta.

Imprenta "La Verdad"—Córdoba

# Aseguraos la vida en LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros puramente española

La póliza de vida LA ESTRELLA es una de las más liberales.

El duelo y suicidio se garantiza.

El riesgo de guerra se garantiza sin *sobreprima*.

Los asegurados de LA ESTRELLA pueden ejercer cualquier profesión, viajar y residir "en cualquier parte del mundo", desde el comienzo de la póliza sin *sobreprima*.

Pago inmediato en caso de ACCIDENTE. Pídanse tarifas.

LA ESTRELLA se ocupa también en toda su extensión del seguro de incendio.

Se envían informaciones a quien las solicite.

**SEGUROS DE COSECHAS**

Subdirector: Don Antonio Conrotto. Pedregosa 14. Córdoba.



Inventor de los renombrados medicamentos.

**COSTANZI**

Diputación, 435, Barc.

Las celebradas medicinas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la puración reciente y crónica, gota miliar, prostatas, úlc. ras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, esozores uretrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez); aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los *Confites e Inyección Costanzi*. También certifican que para curar cualquier enfermedad *sifilítica* en vista de que el Yodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el *Roob Costanzi*, pues no solo cura radicalmente la *sifilis*, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 349, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación 349, Barcelona, todos los días a las 12, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 pts. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pts. Roob antisifilítico, 4 pts.—De venta, en las acreditadas farmacias, en Córdoba en casa del Dr. Marín, Plazuela de las Tendillas, 12; Droguería, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe, 4; U. F. Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26.

## CHOCOLATES DE CONFIANZA

### DEMETRIO CABRERA

Proveedor de la Real Casa. Premiado con MEDALLA DE PRATA en Córdoba 1903 y de ORO en la Exposición Regional Andaluza.

Alfareros 11.—Pozoblanco (Córdoba)

De venta en los principales establecimientos.

# J. Casana Diéguez

CIRUJANO-DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

GRAN DEPOSITO DE OPIATAS Y ELIXIRES

Calle Marqués de Boil, 2 (esquina a la de Gondomar)

CORDOBA

## EL RELOJ

de alta precisión y elegancia

# LONGINES

es el mejor y más barato en su clase.

Se vende en todas las buenas relojerías

## THE INFORMATION

AGENCIA PERIODISTICA ANUNCIADORA

ATOCHA, 74, PRIMERO.-MADRID

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y América. Precios económicos. Pídanse condiciones.

# HIELO TRANSPARENTE HIGIÉNICO

ELABORACION TODO EL AÑO

## FABRICA "LA VIRGEN DEL CARMEN,"

MARQUES DEL MERITO.-CORDOBA

DEPÓSITOS DE VENTA: Calles de los Manuales, 2 á todas horas del día; Alfonso XIII, Confitería; Montemayor 6, y Kiosco de la Victoria.

# PIANOS

las tres clases que tenemos el gusto de presentar, aun cuando aquellos sean premiados con medalla de oro en la Exposición regional de Córdoba.

Pianos y Armoniums al contado y á plazos, con más ventajas que ninguna otra casa, como está acreditado, y garantías verdad sobre el buen resultado de los instrumentos por el tiempo y forma que desee el comprador.

Alquileres de pianos, cambios, reparaciones y afinaciones sin perjudicar el mecanismo (40 años de práctica).

Gramophones de la Compañía francesa y Discos impresionados por las mayores celebridades del mundo, á precios de fábrica.

Depósito de música de todas las ediciones y para toda clase de instrumentos, de la casa Detesio de Madrid, concediendo al público en general los mismos descuentos que dicha casa le hace.

## SANCHEZ GAMA E HIJO.-CALLE GONDOMAR, CORDOBA

# FABRICA DE PIANOS Y ARMONIUMS

NOTA.—Por cada peseta de gasto que se haga en esta casa se regala un cupón para el sorteo de Navidad del presente año, con derecho á recibir un magnífico piano de concierto, la persona que presente el número igual al del premio mayor. También dá derecho á un cupón por cada peseta al que adquiera un piano ó armonium al contado. Lo mismo se hace con respecto al precio de los pianos de alquiler.

# EL DIA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Capital: 10.000.000 de pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS MARITIMOS, SEGUROS DE VALORES.—Domicilio social, S. Francisco n.º 18.—CARTAGENA

Directores gerentes: D. José Mestre y D. Luis Aguirre.

Subdirector en Córdoba: D. Augusto Larmet, calle de García Lovera 10.—AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS.